

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile neînsoțite nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dittler, Hansrich  
Schalk, Rudolf Moser, A. Oppelitz  
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.  
Danneberg, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenca Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 6 or. și  
50 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicarea mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în zilele de:  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etagiu  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sân 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 124.

Brașov, Joi, 6 (18) Iunie

1896.

## Incercări de deplasare.

Brașov, 5 Iunie v.

Urmărind cu atențiune enun-  
ciările diarelor ungurești în ce pri-  
vesce cestiunea ardelenescă, și pri-  
vind de altă parte la ciudatele svêr-  
coliri ale unor frați de dincă și  
de dincă de munți, cari sunt de  
credință, că ar posede brevetul pen-  
tru exploatarea — după cum le vine  
mai bine la socotă — mult hâr-  
țuitei și batjocuritei „cestiunii națio-  
nale”, fără de voiă primesce omul  
impresiunea, că politica ardelenescă  
ar fi adă deplasată și domiciliată în  
București. Vedem cel puțin, că în  
această direcțiă au lucrat și lucră din  
răspuneri micii *politisanți militanți*, cari  
se sfătuiesc *cis-* și *trans* prin conven-  
ticle, cum se împacă mai curând  
conflictele dintre Români și Ma-  
ghiari.

Numai Duminecă s'a publicat în  
colónele diarului guvernamental „Ga-  
zeta” din Bucuresci o *nerușinare*, care  
fînd subscrisă de Ioan Slavici\*, pro-  
fesorul fără competență în ale pe-  
dagogiei dela Măgurele, ni-a rea-  
mintit, că acest om este nenoroci-  
tul, care stăruie așa de mult și de  
un lung șir de ani pentru a produce  
aparentele unei deplasări a cestiu-  
nei ardelenesci. În adevăr, incerca-  
rea de deplasare datéază numai  
dela inaugurarea în Sibiu a școlii  
lui Slavici, care prin scrierile sale  
și în special prin organul „Tribuna”,  
ce l'a condus câți-va ani după în-  
ființarea lui, a falsificat istoria drep-  
tului public al Românilor spre a se  
pune cruciș și curmeziș în calea  
școlii naționaliste a lui Bănuț.

Tinerimea, ca în tot-deuna pu-  
țin experimentată, a primit în mare  
parte de bani bunî ceea ce-i spunea  
Slavici, că pentru Români „Sórele  
la Bucuresci răsare”.

Tinerimea însă a uitat, că Bu-  
curescenii au și obligațiuni interna-  
ționale, de cari ei trebuie să țină  
sémă spre a nu-și espune statul la  
voia întâmplării. Și decă orașul lui  
Bucur pôte forma un centru literar  
pentru Români, el nu pôte fi tot  
așa centrul acțiunilor politice ale  
Românilor din afară de regat.

Discipulii lui Slavici, primind  
lozinca dascălului lor, că „Sórele la  
Bucuresci răsare”, într'atâta s'au însu-  
fleit de această dogmă mistică, în-  
cât mulți din ei nici c'au mai ur-  
mat firul studiilor lor, ci fără a  
privi în drepta și în stânga, fără a  
cerceta și fără a studia, au rupt fir-  
ul avitei noastre politice naționale  
și au sfășiat ori-ce legături de con-  
tinuitate în literatura istorică-politică  
română. Pentru ei totul s'a început  
dela Slavici încóce. Până la el Ro-  
mâni n'au avut nici literatură, nici  
politică națională în Ardeal.

În această ordine de idei e lu-  
cru firesc, că acolo, unde e cloșca,  
caută să fiă și puși, și din acest mo-  
tiv trebuie să asistăm de vre-o trei

ani încóce la un trist spectacul în  
Bucuresci, de unde discipulii săi din  
Ardeal trebuie să-și primescă in-  
strucțiunile spre a sémăna cea mai  
mare discordiă între toți Români.

Constatând această tristă situa-  
țiune, creată de compania Slavici,  
ucenicii acestuia — chiar și aceia  
dintre ei, cari în timpul din urmă  
ajunseră în opozițiune cu dascălul  
lor, — și-au pierdut busola și de  
aceea se sfășie ei între ei în Bu-  
curesci.

Școlă vechiă naționalistă își ur-  
mază însă firul și privesce cu du-  
rere la acest trist spectacul.

Ce va eși din aceste sfășieri,  
nu putem proroci. Un lucru însă re-  
mâne bine dovedit: că, de când esi-  
lații discipulii ai lui Slavici și disci-  
pulii săi admiratori de acasă Lucaciu.  
Mangra s'au încercat să domicilieze  
acțiunea politică a Ardelenilor în  
Bucuresci, — unde admiratorii merg  
din timp în timp spre a ținé con-  
venticule cu magistrii Slavici-Brote,  
— *causa mare națională* a fost tērită  
în noroi.

Astfel din această mare causă  
s'a făcut o cestiune de partide în  
Tēra românescă, o cestiune de poli-  
tică militantă.

Dovadă e Liga-vechiă și Liga-  
nouă.

Dovadă e discursul contelui Go-  
luchowski rostit în delegațiuni, în  
care constatând, că mișcarea na-  
țională în România a dat înapoi,  
dice:

„Situatiă în România s'a imbu-  
nătățit în mod simțitor. Mai mult  
„nu se pôte cere. Nici un guvern în  
„România nu pôte să opréscă pe  
„cetățenii săi de-a împărțasi bucu-  
„ria și durerea cu frații lor de din-  
„côce de graniță. Cu tóte astea, noi  
„nu vom permite procedeurî, cari se  
„pôtă mări dificultățile în monarhia  
„noastră.”

Din aceste cuvinte, cine are  
minte pôte să înțelégă fôrte bine  
sitiuatiunea în care se găsește „Liga”.  
Unii vor s'o învie, alții vor s'o  
imormenteze, pentru-că „Austro-Un-  
garia nu pôte permite în România ase-  
menea procedeurî, cari se potă mări difi-  
cultățile în Transilvania”.

Declarațiunea contelui Golu-  
chowski e esact coréspunđetóre cu  
sitiuatiunea internațională a ori-cărui  
stat independent, și trebuia să se  
găséscă doi ciolănari politici, Slavici-  
Brote, cari, neavând leac de cunoș-  
cînțe de conivențele dreptului interna-  
țional, au mers până a voi să sco-  
bóre cestiunea *transilvană* la obiect  
murdar al luptelor politice militante  
ale partidelor istorice de guverna-  
ment din regatul independent ro-  
mân.

În fața acestor criminale încer-  
cări, de geaba mai alérgă discipulii la  
magistrii lor din Bucuresci; de geaba țes  
și résucesc aici firele intrigei; îndéșert  
își mai dau aerul Mangra-Lucaciu de-a  
fi ómenî serioși; înzadar mai vor să trecă  
Slavici-Brote ca mari politiciani ar-  
deleni: toți acestia, dela aifa până  
la omega, — cari s'au încercat și se

încercă a deplasa și a domicilia  
*causa Transilvaniei* în Bucuresci, — nu  
sunt decăt nisce *moșluzi politici*.

## Neclintiți.

Partida poporală catolică des-  
fășură mare activitate în vederea  
viitórelor alegeri de deputați. Șefii  
ei cutrieră tēra, convocând întruniri  
de popor, pe care-l pregătesc de cu-  
bună vreme la lupta contra guver-  
nului și a partidei liberale. De cu-  
rând s'au ținut vre-o 10 întruniri  
de această natură, mai ales în Nor-  
dul Ungariei printre Slovaci.

În 16 Iunie partida poporală a  
avut o mare întrunire în Jászkerék-  
egyház, unde s'au arangeat și dife-  
rite festivități, banderii, banchete  
etc. Aici contele Mauriciu Nicolau  
Eszterházy a ținut poporului o cu-  
vântare fôrte înflăcărată pentru re-  
ligie și principiile de cari se călău-  
zesce partida, și contra machina-  
țiunilor guvernului. În aplausele po-  
porului adunat el a aruncat cu dem-  
nitate mânușă în fața „liberalis-  
mului corupt” al Jidano-Maghiari-  
lor, și a provocat poporul să stea  
neclintit pe lângă învătăturile reli-  
giei creștine a lui Christos. Mâne-  
când din cele ce s'au discutat și ho-  
tărit la această adunare poporală,  
„Alkotmány”, organul partidei din  
cestiune, scrie un articol sub titlul  
de mai sus în care dice următoarele:

Suntem mândri, când ne numesc cle-  
ricali. E rușinos și infam a fi „liberal” în  
Ungaria. Suntem batjocuriți cu epite de  
„clericali, ultramontan, partidă popescă”,  
fînd-că suntem creștini... Fiă! Aceasta e o  
distincțiă onorifică, fînd-că recunosc, că  
aderenții acestei partide nu sunt fără reli-  
giune, fără confesiune, nu sunt nici Jidani,  
nici liberali, adecă ómenî, cari își părăsesc  
credința pentru bani, oficii, ori pentru lau-  
dele foilor de speculă; își vënd convic-  
țiunea și cochetează și negustoresc cu libe-  
ralismul fără principii... Nu trebuie virtute  
pentru-ca cineva să fiă liberal, ci se recere  
numai lipsa rușinării. Ne numesc clericali  
și partidă popescă, deóre-ce „nu vrem să  
tradăm creștinismul în Ungaria. Ori nu  
vedeți, cum creștinii sunt scoși de pretu-  
tinent: din poziții, oficii, din averi, pose-  
siuni de pământ; drepturile lor sunt confis-  
cate și în onóre vătémate.”

Atacul partidei poporale este lupta  
de apărare proprie a creștinismului, și toți  
aceia, cari se înrolează sub stindardul  
ei, — sunt viteji. Suntem mândri dér, că  
putem fi ai partidei poporale, fînd-că ne  
luptăm pentru dreptate într'o tabără cu cei  
mai bunî patrioți, cu cei mai desinteresati  
cetățeni și cu cei mai viteji politici...

Lupta religionară au provocat'o li-  
beralii. Etă, și acum o continuă ei prin  
oprirea religiunii. Vor să ia dreptul ele-  
ctoral al creștinilor, mai întâiu prin falsifi-  
carea listelor electorale și prin dăcimarea  
lor, apoi prin legalizarea abuzurilor electo-  
rale și în fine prin nimicirea manda-  
telor deputaților creștini. Vreau să scótă  
religia din politică, în adevăr însă vor s'o  
încațuseze prin legi pentru puterea minis-  
terială și parlamentară, ca la urmă s'o ni-  
micéscă. Partida liberală și conducătorii ei  
n'au spus adevărul, când au promis pace.

Decă continuă războiul, atunci fiă ei răs-  
punđetori pentru el. Vom continua și noi,  
ori cum inimicii noștri vor face alegerile;  
ne vom rézima pe popor, care este cu noi.  
Înainte și după alegeri nu numai în par-  
lament, ci mai ales afară de parlament  
vom mărturisii și vesti, că suntem și ră-  
mănem creștini...

Acest ton energic îi supără  
fôrte mult pe cei dela ruda „libe-  
ralismului” — și de sigur că din  
încordarea această estremă între cele  
două partide, se vor nasce lupte în-  
versunate, cari în cele din urmă  
vor face apa protegițiilor lui Falk  
et consortes.

## CRONICA POLITICĂ.

— 5 (17) Iunie.

Ceea-ce am fost pređis ieri cu privire  
la „activitatea și zelul” deputațiunii cvotei  
ungare, écă s'a adevărit. Depeși sosite din  
Budapesta anunță, că ieri s'au întrunit  
membrii deputațiunii cvotei ungare și, enun-  
ciând că nu conced nici o literă din punc-  
tul lor de vedere, au hotărit să dea răs-  
puns deputațiunii cvotei austriace numai  
la tómnă. Se vede dér, că domnii deputa-  
țiunii ungare într'adevăr n'au timp să se  
ocupe cu cestiuni serioșe, ca cestiunea cvotei,  
ci observă și urméază fidel principiul:  
„Măi întâiu petrecerea și apoi lucrul”.

Ministrul-președinte engles Salisbury,  
a ținut dizele acestea un important discours  
politic în care vorbi și despre cestiunea  
Sudanului. El dize, că expedițiă din Don-  
gola este a-se considera numai ca *primul pas*  
al Angliei pentru reocuparea Sudanului,  
respectivă a Kharthum-ului. Anglia, dize  
primul-ministru, își cumpănesce bine intere-  
sele, înainte de a-se apuca de un astfel  
de lucru. Foile englese consideră acest dis-  
cours ca fînd de-o mare importanță po-  
litică.

O telegramă din Belgrad dize, că si-  
tuațiunea politică a Serbiei este fôrte în-  
curcată. Regele Alexandru nu are destul  
curagiu pentru a lua pozițiă față cu dife-  
ritele simptome primejdióse dinastiei, sim-  
ptome, ce se ivesc în tabăra radicalilor.  
Grupul antidinastic începe a se mișca din  
nou și tótă speranța de a paralisa acțiunea  
lui, și-o concentrează curtea în visita prin-  
cipelui Nichita al Muntenegrului la Bel-  
grad, dela care se speră înălțarea vađei cur-  
ții regale. Ex-regele Milan nu doresce a  
se mai amesteca în afacerile Serbiei, fînd-  
că se simte vătémat, vędându-se înlăturat  
de fiul său și paralisat cu desăvêrsire prin  
influența Nataliei.

Diarul „Esercito” din Roma anunță,  
că regele Umberto va subscrie mâne, Joi,  
decretul, prin care se va ridica stare de  
resbel în Eritrăa.

Din Moscva i-se depeșeză diarului  
„Berliner Tageblatt”, că starea sanitară a  
Țarului Rusiei nu este de loc mulțămitoare.  
Catastrofa de pe câmpul Chodynky i-a  
sdruncinat fôrte tare nervii, așa încăt are  
absolută lipsă de recreare. Întrarea festivă  
a părechei imperiale rusesci în Petersburg  
se va sêvêrși la 24 séu 26 c.

\* A se vedé „Gazeta” nr. 99 dela  
2 Iunie, articolul „O nerușinare” de Ioan  
Slavici.

## Inaugurarea busturilor

lui

V. Alexandri și M. Kogălniceanu la Bacău.

Duminecă 2 Iunie — serie „Epoca“ — fiind ziua hotărâtă pentru desvălirea bustului lui V. Alexandri, făcut prin subscripție națională sub conducerea unui comitet Bacăoan, și a bustului lui M. Kogălniceanu, dăruit Bacăului de d-l V. A. Urechie, o mulțime de delegațiuni din București, Iași și din orașele apropiate sosiră în Bacău.

Orașul era pavozat cu drapele și covore; o mulțime de locuitori țărani de prin împrejurimi în costumuri naționale, venise să ia parte la această festivitate.

La orele 1 p. m., după cum era anunțat, avu loc în catedrala orașului un serviciu divin întru amintirea lui Alexandri și Kogălniceanu.

Deși o ploie repede cădea în abundență, totuși mulțime de lume s'a grăbit a veni la catedrală, foarte puțin însă dintre particulari au intrat în biserică spre a lua parte la serviciul divin, și acesta din cauza arhierului, ce slojea, Ionike Floru Bacăoanul, unul dintre cei ce au osândit pe I. P. S. S. Metropolitul Ghenadie.

La orele 1 și jum. serviciul religios fiind terminat, o procesiune destul de numeroasă se îndreptă spre grădina publică, în mijlocul căreia pe un pedestal de marmură se afla așezat bustul de bronz al lui Alexandri.

La sosire sculptorul Huegel, executorul acestui monument și desvălă în apiausele mulțimei.

Imprejurul monumentului se îngreună mulțimea; când arhierul urcă una din treptele soclului, câte-va voci strigară: Jos Fariseul.

După acest incident luă cuvântul d-l Stolojan, ministrul de interne.

După d-sa a vorbit d-l Răileanu, președintele comitetului ce a ridicat bustul lui Alexandri, care în câte-va cuvinte arată misiunea d-lor ca terminată și încredințată comunei Bacău acest monument.

Primarul orașului mulțimesc pentru acest scump dar ce se face orașului.

Apoi d-l Olănescu (Ascanio) din partea Academiei, face o recenziune poetică asupra vieții și operilor lui Alexandri.

D-l Petrașcu, din partea Ateuului din București, începe prin a spune, că „Cultul omenilor mari arată născerea conștiinței naționale“. Continuă apoi arătând faptele mari în cari Alexandri a jucat rol de căpetenie, și termină în mijlocul aprobărilor generale, aducând omagii de recunoștință amintirii acelora ce au lucrat așa de mult la înălțarea României.

D-l I. Grădișteanu, președintele Ligei pentru Unitatea Culturală a tuturor Românilor, spune, că „Participăm la această serbare în același timp și măreț și dureros: Măreț, căci venerăm pe doi oameni mari ce au lucrat sincer pentru această țară; dureros, căci ea ne amintește pierderea nu mult depărtată a acestor oameni, în niște momente, când aveam mare trebuință de sprijin și conducere lor. Există o Ligă dela 1891 încôce, ce luptă pentru Unitatea Culturală a Românilor. Înainte de 1891, acești 2 mari bărbați au alcătuit o Ligă cu mult mai puternică, ce a dat ca rod România de astăzi.“

Termină apoi apelând la Bacăoani și la toți Românii a căuta să ridice lui Alecsandri și Kogălniceanu adevăratele monumente demne de ei, împlinirea idealului urmărit de dânsii.

Cuvintele d-lui Grădișteanu, dese-ori subliniate de aplause, au produs cea mai frumoasă impresie asupra publicului.

După d-sa vorbește d-l George Tamara, din partea comitetului național studentesc, care spune, că se simte fericit de a asista la această mare serbare națională, în care se glorifică amintirea a doi mari bărbați, cari atât de mult au luptat pentru renașterea României. Arată meritele lui V. Alexandri, care prin versurile lui entusiaste a înălțat sentimentele Românilor către cele mai sublimе idealuri ce-și poate

făuri o națiune. Termină recitând câte-va strofe din „Deșteptarea României“ și spune, că și ați Românii trebuie să se însuflețescă de cântările patriotice ale lui Alecsandri, pentru lupta cea mare în cestiunea națională.

Terminându-se ordinea discursurilor, procesiunea pornesc la bustul lui Kogălniceanu. Aci d-l senator și profesor universitar din București V. A. Urechie, într'o scurtă și simțită cuvântare, arată meritele lui Kogălniceanu, care împreună cu Alecsandri și C. Negri au pregătit unirea principatelor.

Arată purtarea umanitară și patriotică a lui Kogălniceanu în cestiunea liberării robilor, și improprietățile țeranilor.

Pe la mijlocul cuvântării d-lui Urechie o ploie torențială începu a cădea, producând un șgomot, ce făcea imposibilă aproape ascultarea oratorului.

După d-l Urechie vorbi studentul Gheorghide din partea studenților Iașeni, și apoi d-l profesor universitar din Iași Vizanti.

Dăr mai erau înscriși încă vre-o trei doritori de a vorbi, totuși din cauza timpului seria discursurilor se închise, lumea îndreptându-se apoi spre palatul administrativ, unde începuse deja a se ciocni paharele de șampanie.

Sera a fost banchet de 30 tablouri.

## Banffy moros și posomorit.

Diarele opoziționale din Budapesta anunță ca un lucru parte serios parte ridicol, că de un timp încôce ministru-președinte ungar Banffy este foarte rău dispus, că într'una tace, și se face că nu aude nimica.

Spun diarele, că în timpul din urmă au ajuns la ordinea zilei mai multe cestiuni, la cari el ar fi trebuit să răspundă, așa d. e. la atacurile lui Ugron contra ministrului de externe Goluchowski, la atacurile lui Lueger contra Ungariei și chiar la atacurile contra persoanei sale — pe Banffy însă nu-l mai vede nici în minister, nici în clubul partidei guvernamentale, ci numai din când în când apare ca o nălucă prin culoarele parlamentului său prin vr'o conferență din espoșiță, dăr nu vorbește aproape cu nimeni.

Se afirmă, că această stare sufletească deprimată a „energicului“ ministru-președinte, este provocată deoparte prin intruperea totală și prin nesuccesul *pertractărilor privitoare la pact*, ér de altă parte e provocată de momente personale. Lui Banffy nu i-a succes adeocă să esopereze distincțiuni și decorațiuni pentru mai multe persoane, cari lui îi sunt aproape și cărora el le-a făcut mari promisiuni. Un desastru și mai mare este pentru el faptul, că răspunsul pe care l'a dat monarhul cu ocaziunea banderului festiv președintelui camerei, Szilagyi, nu a fost compus de ministrul-președinte, după cum se usiteză această, și că peste tot Banffy n'a avut nici o influență asupra alocuțiunii lui Szilagyi, care a fost foarte „radicală“, și asupra răspunsului Majestății Sale, care a fost foarte „conservativ“.

În fine se afirmă, că în decursul zilelor milenare Banffy nici o singură dată n'a fost primit în audiență separată de către monarhul, și că ministrul-președinte s'a putut arare-ori vedé în apropierea Majestății Sale, până când conții Andrássy și Szapary îl însoțiau pe acesta aproape în toate părțile.

## SCIRILE ZILEI.

— 5 (17) Iunie.

Serbarea învingerei memorabile dela Custozza. Corpul oficerilor dela regimentul de inf. Nr. 50, staționat în Brașov, invită la serbarea, ce se va arangia în 24 c. în amintirea glorioasei învingeri dela Custozza la care regimentul 50, constător aproape exclusiv din element român, a luat parte în mod considerabil. Programul serbarei este următorul: În 23 Iunie: la 8 ore sera retragere cu muzică. În 24 Iunie: la

5 ore dim. muzica va percurge, cântând, orașul. La 9 ore a. m. liturghia campestră pe piéta de lângă promenada de jos, séu la casă deca timpul va fi nefavorabil: liturghia în biserică oat. La 1 ora p. m. regimentul iese cu muzica pe câmpul-Honterus, unde până la 6 ore p. m. se vor arangia diferite petreceri. La casă de timp nefavorabil excursiunea acesta nu se va face. La 8 ore 30 min. sera convenire socială cu dans în otelul central „Nr. 14“. Observăm aci, că în acea zi dela promenadă pleacă la 2 ore 55 m. și la 3 ore 43 m. tramvaie cu număr dublu de vagoane pentru oșpeți și tot așa sera la 6 ore 04 m. deia Nou spre Brașov.

—o—

Din Blașiu i-se scrie „Tribunei“, că acolo s'au ținut săptămâna trecută esamenele de calificățiune la preparandie. Guvernul a fost reprezentat prin inspectorul Dr. Dengi. Între cei însușiți la esamen și admiși de Consistor, erau și patru teologi absoluți. Dr. Dengi însă n'a voit să admită pe nici unul la esamen. Mai mult, între cei respinși era și un teolog absolut dela universitatea din Budapesta, care pe lângă teologia a mai ascultat și la facultatea filosofică de acolo doi ani. Și totuși Dengi nu l'a admis. Consistorul din Blașiu a făcut demersuri la ministrul în această cauză revoltătoare.

—o—

1000 de miei nevinovați au fost duși cu ghiotura la espoșița milenară. Sunt copii de școlă din comitatul Torontal; foile ungurești spun, că nici unul dintre părinți lor nu sunt Maghiari, dăr cu toate acestea copiii vorbesc perfect ungurește. În frunte cu ei au mers și 80 de învățători, ca să jöce „esárdás“ și să mănânce papricaș în „népkonyha.“ din Judapesta. — Poftă bună!

—o—

Condiul simbriași, séu cu alte cuvinte d-l Ión (Slavici) al lui Serbu Cojocarul din Șiria, a debitat érași o seria de bănuiele impertinente în „Gazeta“ din București — după cum facem amintire și în primul nostru de aci. Etă ce scrie în privința acesta „Timpul“ ce l'am primit aci: „D-l Ión Slavici îndrăsnesc să publice în „Gazeta“ de eri, Dumineca, un articol, intitulat „O nerușinare“, în care își permite să bănuie patriotizmul unor oameni ca d-nii Tache Ionescu, D. Filipescu și Ionel Grădișteanu. Pentru-ce această nerușinată bănuială? Pentru-că — răspunde singu d-lui Sturdza — conservatorii nu s'au interesat de Românii ardeleni, nu curso vedările, sentimentele și aspirațiunile lor și se tem, ca nu cum-va să-i compromită. Lui Slavici nici nu i se răspunde.“

—o—

Principel Carol și Principesa Elisabeta a României au fost într'un mare pericul acum câte-va zile. Pe platoul dela Cotroceni se făceau încercări de tir. Pe terenul unde se făceau încercările au fost postate numeroșe sentinelle, cari avau ordinul a nu lăsa pe nimeni să trecă pe-acolo, fiind spusă viéta orî cărui trecător. În momentul, când se făceau încercările, trece o trasură a curții cu mizii principii. Sentinela era foarte zăpăcoită și nu soia, deca trebuie să opréscă trasura séu nu. După o ore-care esistare a lasat trasura să trecă. Abia atunci au observat însoțitorii micilor principii la ce primejdie sunt espuși, și cu mare greutate, făcând mai multe semne desperate, au isbutit să facă pe cei dela tir să suspandeze încercările. Trăsura s'a întors apoi fără nici un accident.

—o—

Ofiterii și espoșița milenară. Ministrul de honveđi a trimis zilele aceste un rescript către toți comandânții de trupe, în care ordonă, că să se dea o vacanță de 2 săptămâni fie-cărui ofiter, care dorește să cerceteze espoșița.

—o—

Petiția pentru Metropolitul-Primat. Cetățenii din Roșiori-de-Vede au adresat Regelui Carol următoarea petiția: Sire! Țera noastră a trăit prin religione în timpurile cele mai grele și capul Bisericii nu

a fost atins, nici de cei mai tirani stăpânitori ai țerei, nici de invasiunile barbare. Faptul petrecut la scaunul Metropolitului-Primat al țerei învederează un timp de tristă amintire. Protestăm în contra nelegiuțiilor, cari au insultat biserică și blamăm faptul barbar, ori din ce parte ar fi plănuit. Ca țera să fie recunoscutore salvați-onorea, Sire! Aduceți pe I. P. S. Sa Ghenadie la scaunul ce i-a încredințat țera, căci a făcut onore țării și ca Episcop de Argeș și ca Metropolit-Primat. Faptul să se judece de reprezentanții legali ai națiunei, nu de cei ce vor să omóre, ca să se înalțe. Acest sistem anarhic trebuie sdrobotit de Majestatea Voastră în unire cu națiunea; căoi pöte mäne să atingă și pe cel mai inviolabil membru al Statului. Să trăiți Majestate! Trăescă Majestatea Sa Regina cu întreaga Dinastie. — Urmézá iscăiturile.

—o—

Reuniunea învățătorilor români gr. or. din tractul Agnitei și-a ținut anul a-cesta adunarea generelă în Fofeldea. Cu ocazia acesta generosul dn. D. R. Cordescu, domiciliat actualmente în acea comună, vëndend cu căta greutate se încasséză taxele dela membri, s'a oferit a plăti d-sa pe cât timp va fi în viéta, tacele tuturor acolor membrii din despărțemânt, cari vor lua parte la adunările generale anuale.

—o—

„Proselit“ arestat. Din Sibiu se scrie, că acolo a fost prins alaltăeri un asa numit „proselit“. La el s'au aflat mai multe documente false și un sigil.

—o—

Vice-regele Japoniei în reintöröcerea sa dela serbările din Mosova, unde a reprezentat Japonia, s'a abătut și prin Budapesta, sosind acolo alaltăeri d. a. La gară l'au așteptat trăsuri de a-le Curții, cari împreună cu suita sa, l'au condus într'un hotel. Primire oficială nu i-s'a făcut.

—o—

Matinarî resculăți. Din Antwerpen se telegrafieză, că personalul (50 la număr) unei năi japoneze de resboi, a denegat serviciul, a debarcat la port și s'a opus poliției, care a folosit arma. Un polițist a fost rănit, un japonez de-asemenea.

## „Vampirii anarchiei“.

Cetitorilor noștri le este cunoscută din numărul de eri epistola, pe care a primit-o baronul Rotschild zilele aceste. Baronul Rotschild — după cum am arătat — a trimis epistola poliției din Budapesta cu observarea:

„Bucuroș dau, dăr mai întâi să socotim puțin. Pe rotogoiul pământului locuesc atâtea și atâtea milioane de oameni, averea mea însă e de atâtea milioane. Așa-dără, deca eu vcesc să-mi impart banii între toți oamenii, după cum poruncesce legea d-vöstră, atunci pe fie-care om se vin 25 cruceri. Etă aici își dau partea d-tale!“

Poliția din Budapesta a dat epistola despărțemântului poste-restante de acolo, când, căpi-va detectivi steteau la dispoșiția. Într'adever M-roarea trecută și mers la postă un ucenic de lăcătuș, care ridică scrisörea dela postă, iscăind în protocol numele unui măestru lăcătuș, care locuesc în strada „Üllö“. Baiatul se duse cu epistola într'o căroimă față în față cu casarma din strada „Üllö“, ér detectivii au urmărit pe baiat. În cărciumă baiatul dete epistola unui soldat dela Regimentul de infanterie Nr. 32. Detectivul numai decăt detinú pe soldat, merseră ambii în casarmă și aci detectivul descoperi locotenent-colonelului Udvardy cauza detinerii soldatului. Autoritățile militare au luat lucrul în pertractare și au aflat, că respectivul soldat este un voluntar dela Regimentul 32 în uniformă unui soldat de rând. Numele lui este Carol Benedek, de născere din Odessa și e de 18 ani. La voluntarul Benedek au aflat și cernéla roșie, cu care a scris epistola, precum și compoșița ei, care din cuvânt în cuvânt conșună cu epistola trimisă baronului Rotschild.

## Inspekțiile Regelui Carol.

Vineri, 31 Mai v. la orele 5 p. m., Regele României însoțit de adjutantul de serviciu, a mers în tabăra dela Cotroceni, pentru a inspecta regimentul 4 Ilfov Nr. 21, precum și batalionul permanent din regimentul 5 Ialomița Nr. 23.

La sosirea în tabără, Suveranul a fost întâmpinat de d-l general de divizie Budișteanu, ministru de război; d-l general Arion, comandantul corpului II de armată; d-l general Argintoianu, comandatul diviziei IV; d-l general V. Năsturel, comandantul brigăzii VIII, și d-l colonel Vardiadi, comandantul pieței.

Regimentul, precum și batalionul, în formația de revistă, așteptau pe terenul de manevră sosirea Majestății Sale.

Regele, urmat de suită, trece în revistă regimentul și batalionul în sunetul muzicii și aclamațiunile trupei, apoi dete ordin ca batalionul permanent din regimentul 5 Ialomița Nr. 23 să execute diferitele mișcări din mânărea armelor, focurile de pe loc și din mers; trecând apoi la executarea mișcărilor din școala de batalion, atât în ordinea strinsă cât și în ordinea risipită.

În urmă Suveranul trece la recuții batalionului teritorial din regimentul 4 Ilfov Nr. 21, ordonând ca două companii, sub comanda unui căpitan, să execute mânărea armelor, focurile, mișcări din școala de companie în ordinea strinsă și cea risipită; de aci Majestatea Sa merse la batalionul permanent al acestui regiment, ordonând să execute diferitele mișcări din regulamentele tactice, insistând mai cu deosebire asupra mișcărilor și formațiilor în ordinea risipită.

După terminarea acestei inspecțiuni și în așteptare ca regimentul să se întocmească pentru defilare, Regele asistă la diferitele exerciții ale echipei de velocipediști, care descălecând esecutară și focuri în diferitele pozițiuni ale trăgătorului.

Regimentul fiind întocmit defilează înaintea Suveranului, după care Majestatea Sa, intrând oficerii ambelor corpuri de trupă, bine-voi a le exprima înalta Sa mulțămire pentru buna ținută a trupei și simțirea ce depun pentru instruirea ei.

M. S. Regele bine-voi a reînvi deplina Sa satisfacțiune d-lui locotenent-colonel Hiotu, comandantul regimentului 4 Ilfov Nr. 21, pentru progresul ce constată, apoi urmat de toți oficerii vizită tabăra, pe care o găsi în bune condițiuni de instalare și întreținere, gustă din hrana trupei, vizită infirmeria, unde spre deplina Sa mulțămire Suveranul nu găsi decât un singur soldat ușor bolnav.

După ce Regele termină inspecția diferitelor instalațiuni din tabără, comandantul regimentului 21 prezintă Majestății Sale corul format din omenii regimentului, care deși de puțin timp organizat, totuși esecută mai multe bucăți corale destul de bine, spre satisfacția Regelui.

## Dela societatea „Progresul“.

(Fine.)

Poate că socotelile nici aci nu ar fi date, deocă comitetul în ședința sa din 19 Aprilie c. nu ar fi ordonat anume prezentarea lor în ședința următoare. Ast-fel raționările s'au așternut și, censurându-se în ședința comitetului din 26 Aprilie 1896, s'a constatat că: În 1 Mai 1894 a dat *Progresul* o reprezentațiune teatrală. Venitele au fost 227 fl. 15 cr. spesele 161 fl. 73 cr., deci venit curat 65 fl. 42 cr. Cu asta ocaziune: a) Secretarul reuniunii d. Avăstator Berescu, încă nu se scie din a cui autorizație, și-a luat sieși spre vînzare 35 bilete de locul prim a 80 cr., deci în preț de 28 fl. A predat însă pentru ele casierului societății numai acuma în 25 Aprilie a. c. — adecă după ce s'a impus spre darea socotelei, — suma de 18 fl. în bani și o socotă scrisă de el despre 10 fl. 60 cr. pentru spese mărunte numite și numite. Este asta în ordine? Eu dîc, că

absolut nu. b) Pentru sală s'a arătat în rațiociniu 33 fl. 55 cr. După chitanța hotelierului Laurits însă, privitoare la această poziție, s'a plătit pentru sală și muzicanți 20 fl. 90 cr., pentru beaurile consumate în garderobă 1 fl. 40 cr. Apoi e chitată o socotă a președintelui Dr. Șenchea cu 3 fl. 58 cr., firesce urmază apoi și d. secretar Berescu cu o socotă de 3 fl. 67 cr., și pe de-asupra mai vine și o jumătate de butoiu de bere cu 4 fl. Numai toate acestea la olaltă dau suma de 33 fl. 50 cr.\*) De comitet, că ce va dice, nici habar n'au avut. — Cu estă ocaziune au jucat numai 3 bărbați ca diletanți.

În 11 Iulie 1894 *nisce studenți* au dat o producțiune în favorul „Progresului“ cu venit de 136 fl. 20 cr., er spese 134 fl. 06 cr. Deci venit curat 2 fl. În rațiociniu vine într-o însemnare a președintelui, că a primit dela casierul „Progresului“ o anticipațiune, din care a dat studenților 56 fl. 86 cr., d'er dela studenți, că oine și cât a primit, nu este nimic alăturat. Bravii studenți s'au ostenit, al lor este tot meritul și pentru ostenelă trebuiau pe deplin remunerați și îmbărbătați. D'er președintele n'a fost în drept să se geneze ca și când acea remunerație se face din grația lui, și numai după auz și silit cu darea rațiunilor, să arete și comitetului, că ce a făcut d-sa. Societatea „Progresul“ este a noastră și tinerimea încă este a noastră, a societății române întregi. Părinții de familie, cari purtăm greutățile creșterii tinerimei, scim cu mult mai bine ca tinerul d. Șenchea, că de ce trebuie ferită și la ce trebuie îndemnată tinerimea. — Din astă ocaziune mai este o socotă a birșăului Knopp despre 17 fl.

În 1 Ianuarie 1895 au dat o producțiune în favorul „Progresului“ alți tineri cu un venit de 19 fl. 72 cr.

Apoi s'a constatat, că fără scirea comitetului s'a dat așa, brevi manu, unui privat un împrumut de 70 fl.

În ședința comitetului eu am făcut toate aceste observări și încă și altele, de-ore-ce însă acuma, după atăta vreme, nu s'ar mai fi putut constata cu acuratețea cele petrecute și cele spesate, am propus, și comitetul a primit, ca socotelele să se apröbe așa după cum sunt prezentate, pe viitor însă să se dea rațiociniu cel mult în 14 zile după fiă-care reprezentațiune. Apoi s'a decis, ca tot ce se face în numele „Progresului“ să nu se mai facă fără scirea comitetului, ca împrumut la privați să se dea numai cu hotărîrea comitetului, și ca fața de tineria adunărilor generale și a ședințelor comitetului să se observe statutele. Tot așa a hotărît și adunarea generală.

Pe ziua de 4 Mai a. c. la 2 ore d. a. ne-a convocat d. președinte în scris la o ședință a comitetului în casele d. vicepreședintă pentru raportul general și pentru rațiociniul ultimei producțiuni. Ne-am și prezentat la timp, eu, Dr. Micu, Aron, Poparad, Dejenar, Ciutea, N. Aron și alții, d'er a trebuit să așteptăm, și încă urde? — după d-l președinte, care nu sosise. Și am așteptat cu paciință, d'er inzadar, până la 3 ore, când apoi am trimis după domnia lui o servitoare, carea însă ni-a adus vestea că d-l președinte are încă se mănânce. Ast-fel n'am mai așteptat și ședința nu s'a mai ținut, căci după aceea și d-sa s'a dus cu d-l Scurtu de și-au petrecut până târziu la mōra de hârtiă, după cum se spune și în „Tribună“. O est-fel de ținută și tractare a societății numai cuviincioasă și corectă nu se pōte numi.

Asta este starea lucrului. În această se oglindează, deși numai în parte, firea și lăudata cale apucată de „conducătorii de acuma ai Progresului“, care cale vîndînd noi, că duce de-a dreptul în prăpastă, a trebuit să pășim odată resolut, ca să abatem și să-i îndreptăm direcțiunea către adevăratele scopuri ale societății „Progresul“, și ne va păre foarte bine, deocă cu deosebire d. președinte de acuma va voi

\*) O copie de pe textul original german al acestei chitanțe, subscrisă de Emanuel Laurits, ni-s'a trimis și nouă. — Red.

să întelgă și să urmeze cu bun rezultat calea, ce i s'a arătat prin concludul ultimei adunări generale.

Ioan Tarcu,  
membru al soc. „Progresul“.

## SCIRI ULTIME.

**Viena, 16 Iunie.** După informațiuni sosite din Florența, la toamnă se vor întelni acolo monarhii Francisc Iosif, Wilhelm II și Tarul Rusiei.

**Budapesta, 16 Iunie.** „Neue Freie Presse“ publică în ediția de sēră scirea, că contele Batthyányi, președintele partidei populare din comitatul Moșon, a convocat o adunare a partidei, la care sunt invitați și conducătorii partidei antisemite din Viena. Se asigură, că la adunare va lua parte însuși Lueger. Foile de aci provocă poporul din Moșon să pregătescă demonstrația contra antisemiților.

**Budapesta, 16 Iunie.** În ședința de aci a delegațiunii austriace la desbaterea asupra budgetului pentru esterne, delegatul Ceh-tîner Kramaz a spus într'un lung discurs situația nefavorabilă a politiceii esterne a monarhiei. El a caracterizat de foarte aspru tonul în care Goluchowski a vorbit despre Turcia și Serbia. Situațiunea generală, dice Kramaz, nu pōte fi îmbunătățită decât prin pacea națională, și astfel trebuie să se dea Corōnei boeme drepturile ei neprescriptibile și cestiunea ceă să fiă resolută pe baza principiilor dreptului și echității. Numai pacea națională va face imperiul puternic și fără de aliați. Până când nu se va face această, până monarhia nu va da popōrelor ei pace între ele până atunci nu pōte vota budgetul.

**București, 16 Iunie.** Legațiunea autonomă de aci este autorizată a desminti în modul cel mai absolut scirile telegrafice de isvor grecesc, după cari Musulmanii și trupele imperiale ar comite în Creta omoruri și acte de prădăciune în contra locuitorilor creștini.

## DIVERSE.

**Ochii și colorile.** Este în general cunoscut, că ochii nu sunt pe-o formă de simțitori la toate colorile. Scala sensibilității ochilor a statorit-o un fiziolog engles în următorul mod. El a esaminat ochii unor bărbați și a unor femei, cari au privit la o colōre foarte puțin intensivă. Apoi fiziologul a slăbit tot mai tare colōrea mestecându-o cu altă colōre albă (acid carbonic cu pulvere de magnesie). Colorile mini-roșu (colōre portocaliă, calcinată de plumb), galbin și verde de colōrea chromului, și cea albastră închisă au fost colorile, pe cari fiziologul le-a întrebuințat. Prima dată el a voit să scie, că din numele colorii câtă cantitate are lipsă pentru ochii bărbaților și pentru ai femeilor în special. El dice, că pentru a pregăti o colōre ăre-care, se recer 100,000 părți din colōre albă, er din cele-lalte, pentru ochii bărbaților, amestecată cu cea albă e de lipsă: din colōre portocalie 16 grame, din cea galbină de colōrea chromului, 17 gr; din cea verde-chrom. 818, er din colōrea albastră-inchisă 149 grame. Pentru ochii femeilor tot în 100,000 părți colōre albă. din colōre portocalie 60, din galben-chrom 33, din verde-chrom 914 și din cea albastră-inchisă 108 grame. De-aci se pōte vedé, — afară de două colorii — că ochii bărbaților sunt mai sensibili față de colorii ca ochii femeilor. Tot odată fiziologul engles a mai eflat, că colōrea verde este cea mai puțin sensibilă ca ori și care altă. Mai departe a aflat, că ochii bărbaților sunt mai sensibili față de colōrea roșie, er ochii femeilor față de colōrea galbină. Fiziologul a mai statorit și o gradațiune de colorii în

modul următor. El a luat din fiă-care colōre amintită mai sus deosebite părți și le-a amestecat cu cea albă și apoi după scala colorilor le-a aședat în tuburi de sticlă și a lăsat mai întâiu pe un bărbat să-le așede după scala colorilor. Bărbatul a aședat tubul cu colōrea portocalie al 86-lea, cel galbin-chrom al 87-lea, verde-chrom al 93-lea. Apoi femeia le-a aședat ast-fel: colōrea portocalie în locul al 91-lea, galbin-chrom 93, verde chrom 98 și cea albastră-inchisă în locul al 83-lea. Ast-fel de aci se pōte vedé, că ochii femeii privind la gradațiunea colorilor sunt mai sensibili ca ai bărbatului. Și ce este mai interesant, fiziologul a descoperit, că ochii unui om nu sunt amēdoi pe o formă de sensibili față de colōrea verde.

**Pērul și dinții în viitor.** În anii din urmă doi naturalști americani s'au ocupat foarte mult cu dantura omului, cu schimbarea dinților etc. și au ajuns la un rezultat foarte trist. Acești naturalști au făcut asemănare între dantura și pērul unui om civilizat și ale unui om sēlbatec și au aflat că cu cât omenimea s'a civilizat mai tare, cu atât mai mult și-a pierdut pērul și dinții. Dantura omului civilizat de astăzi merge spre peire și spre ruinare, er pērul din ce în ce se tot răresce. Naturalștii americani în urma unor cercetări și asemănări între vechul trecut și cel present, făcute cu privire la tema această, au constatat, că urmașii noștri peste 3500 de ani vor fi toți pleșuvi și știrbi. Singur numai omenii sēlbateci, deocă se vor mai afla și pe atunci sēlbateci — vor mai fi cu dinți și pēr pe cap.

**Aventura lui Zia-pașa.** Când trimisul Sultanelui, Zia-pașa, a călătorit spre Moscova la încorovarea Tarului, pe tren a avut o aventură interesantă. Pașa, în călătoria sa dela Odessa și până la Moscova, a fost instalat numai singur și cu secretarul său într'un vagon. Vagonul consta dintr'un salon și două cupee de durmit. Pe cale nu departe dela o gară, de-odată numai apare în salonul pașei o persoană necunoscută, înarmată din creștet până în tălpi, și îl provoacă să-i dea bani și toate obiectele de valōre. Pașa Zia și secretarul său au înlemnit de spaimă, încât n'au putut grăi nimic. Intr'aceea călăuzul a observat, că oine-va a intrat la pașa; grăbi iute la cupeu și pe la spate apucă pe bandit, îl trânti la pământ și cu toții îl legară, er la gara cea mai de aproape îl predeteră gendarmeriei.

## Literatură.

Dilele acestea a apărut „Istoria regimentului de infanteriă Alexandru I, împăratul Rusiei, Nr. 2“ în ediția de lucș, cuprindēnd 666 pagine în octav mare cu o multime de harte, planuri, schițe apoi portrete heliografate precum și colorate. Autorul acestei op de mare valōre, mai ales pentru militari, este locotenentul *Ludovic Kirchthaler*, care cu un zel extraordinar, ajutat fiind și de unii colegi și colaboratori, a adunat materialul bogat pentru espunerea tuturor faselor prin care a trecut dela 1741 și până astăzi amintitul regiment, a cărui patriă este ținutul Brașovului, Treiscaunelor, Hațegului și Cohalmului. Prețul unui exemplar este 7 fl. Recomandăm cu totă căldura acest op tuturor acelora, pe care îi interesază viața militară, și cari voiesc să cunoscă luptele în cari s'a distins acest regiment, ai cărui soldați români s'au purtat totdeauna cu bravură, și cu diferite ocaziuni foarte mulți dintre ei au primit frumoșe și înalte decorațiuni.

„Biblioteca Nouă“, care apare în editura Librăriei David I. Benvenisti, în Craiova, și care și-a luat deja un avânt foarte mare, publică în No. 3 câte-va novele inedite ale talentatului ei Director D. Teleor, sub titlu de: „Povestiri“. No. 4, tot din această interesantă Bibliotecă, publică câte-va schițe scrise într'un stil foarte limpede și curat, de A. Lupu-Antonescu, sub titlu: „Din Viața Săracă“.

A eșit de sub tipar: Istoria Gimnasiului gr. cat. de Beiuș. (1828—1895 compusă de Traian I. Farhas, prof. p. ord. Acastă istorie s'a scris în urma cunoscutei ordinațiuni a ministrului unguresc de culte și instrucțiune publică. În partea întâi a opului textul este românesc, în partea a doua urmăzând același text în limba maghiară, ér la urmă un supliment cu documente. Opul întreg conține peste 300 pag. și se află de vânzare la „Direcțiunea gimnasiului gr. cat.” din Beiuș pentru prețul de 1 fl. (+ 15 cr. porto.)

În Tipografia diecesană din Arad a apărut: Gramatica Română pentru învățământul secundar, de Ioan Petranu, profesor de limba română în Arad. Partea I, Etimologia. De vânzare la autorul. Prețul 1 fl., pentru învățători 70 cr. — La lucrarea manualului present, d-l autor a ținut seamă de rezultatele științei moderne; ortografia este cea a Academiei române, dar cu unele excepțiuni în favorul foneticii.

Nrul 7563—1896.

PUBLICAȚIUNE.

În revierul orașenesc se arendază pe cale de oferte și licitațiune pe durată 1896—1898, următoarele locuri de pășunit din pădure:

- a) locul de pășunit numai pentru vite cornute 182 jugăre;
- b) locul de pășunit pentru vite cornute și oi 1053 jugăre; la olaltă 1235 jugăre.

Cursul pietei Brașov.

Din 17 Iunie 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.50
Argint român. Camp.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Camp.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Camp.	126.50	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.50	Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.70	Vënd.	—
Scriș. tonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Cursul la bursa din Viena.

Din 16 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.70
Renta de corone ung. 4%	98.95
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124. —
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.90
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.80
Bonuri rurale ungare 4%	96.75
Bonuri rurale croate-slavone.	96.75
Imprum. ung. cu premii.	150.50
Losuri pentru rez. Tisei și Segedin.	138.75

Reflectanții au de a-și ascerne ofertele timbrate, închise și provădate cu un vadiu de 50 fl., până în 23 Iunie a. c., înainte de prând la 11 ore la oficiul orașenesc forestieral. Pertractarea va avé loc în aceeași zi la 11 1/2 ore înainte de prând.

Brașov, 4 Iunie 1896.

993,3—3

Magistratul orașenesc.

Renta de hârtie austr.	101.45	Mărci imperiale germane	58.80
Renta de argint austr.	101.40	Londou vista	119.95
Renta de aur austr.	122.70	Paris vista	47.62 1/2
Losuri din 860	144.70	Rante de corone austr. 4%	101.30
Acții de ale Băncei austro-ungară.	962. —	Note italiene.	44.42 1/2
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	380.50		
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	351.50		
Napoleonori.	9.52 1/2		

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Sz. 133—1896 végr.

Árverési hirdetmény.

Alólírott bírosági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 2461/896 sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Albina takarékkészlet és hitel intézet javára Metian Traian, Zernesti lakos ellen 800 frank tőke, ennek 1896 év Február hó 27 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt. 20 kr. perkoltság követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólírag letoglalt és 954 frt. becsült ingóságok u. m. szarvasmarha, lovak, házi bútor st., nyilvános árverés útján el fognak adatni.

Mely árverésnek az 1588/896 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Zernesten a község házában leendő eszközésére 1896-ik évi Junius hó 27-ik napjánál délelőt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozót ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogukat az említett t.-cz. 111 és 112 § a alapján árverezés megkezdéséig érvényesítsek.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX. t.-cz. 108 § a szerint fizetendő.

Kelt Zernesten 1896 év Junius hó 12.

1003,1—1.

Huszár Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiú 1896.

Buda-pestă — Predeal										Ghiriș — Turda									
Tren de persón.	Tren accel.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren accel.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Trenú mixt.	Tren de persón.	Trenú mixt.
10 —	8.05		8.05	2.00	pl.	Viena	sos.	1.55		1.55	7.20	6.20							
8.30	2.15		5.45	9.15	pl.	Budapesta	↑	7. —		7.40	1.50	8.10							
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19		Szolnok		3.37		5.31	11.44	4.28							
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47		P. Ladány		1.19		3.56	10.03	2.17							
3.42	7.08		1.48	2.11	sos.	Oradea-mare	↓	11.04		2.37	8.43	11.32							
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl.	Mező Telegd.	↑	10.44	8.00	2.31	8.38	11.17							
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50		Rév		9.30	6.13	1.34	7.46	10.08							
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26		Bratec		9.10	5.38			9.50							
5.43		3.51	4.06			Ciucia		8.32	5.49	12.52	7.08	9.19							
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17		B-Huedin		7.54	4.59	12.20	6.39	8.37							
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50		Ghârbău		6.54	3.18			7.37							
8.07		7.32	6.24			Cișiu	↓	6.13	2.23	11.01	5.23	7. —							
8.34	10.37		8.21	6.59	sos.		↑	5.24	10.45	4.85	6.45								
8.49	11.10		8.40	2.17	pl.	Apahida		5.02		4.03	6.27								
9.06	11.27		9.09	2.52		Ghiriș		3.37	9.23	2.55	5.12								
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27		Cucerdea		3.06	8.49	2.25	4.33								
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50		Uioara		2.49		2.08	4.27								
11.01	1.09	11.49	6.08			Vintul de sus		2.41		2.00	4.20								
11.09	1.16	11.59	6.19			Aiud		2.17	8.23	1.38	3.59								
11.31	1.40	12.29	6.57	8.17		Teiuș	↓	3.36	1.55	8.06	1.17	3.38							
11.48	11.40	12.55	7.30	8.33	sos.		↑	3.18	1.29	7.59	12.57	3.06							
12.06	11.55	1.30		8.38	pl.	Creciunel		12.55		12.32	2.40								
12.33		2.08				Blașiu		12.40	7.30	11.59	2.26								
12.47		2.27				Micăsasa		12.01	7.09	11.28	1.54								
1.18		3.11				Copșa-mică	↓	2.15	11.41	6.56	11.10	1.35							
1.34	1.00	3.31		9.42	sos.		↑	2.12	11.14	6.54	11.05	1.01							
2.13	1.02	3.46		9.44	pl.	Mediaș		10.55	6.41	10.48	12.45								
2.32		4.08		9.59		Elisabetopol		1.40	10.21	6.20	10.18	12.16							
3.04	1.39	4.45		10.22		Sighișoara		1.06	9.42	5.53	9.43	11.33							
3.40	2.06	5.27		10.51		Hașfalău		12.52	9.12	5.32	9.19	11.16							
4.03	2.27	6.12		11.12		Homorod		11.54	7.45	4.27	7.38	10.03							
5.34	3.30	7.50		12.26		Agostonfalva		7.02	3.53	7.22	9.25								
6.12		8.37		12.58		Apăta		11.11	6.36	3.37	6.48	9.01							
6.41	4.16	9.07		1.15		Feldișoara			5.58	3.16	6.33	8.28							
7.16		9.40		1.34		Brașov	↓	10.10	5.08	2.45	5.57	7.48							
8. —	5.07	10.25		2.09	sos.		↑	10.05	5.20	2.18		9.08							
3.55	5.14	11. —	6.40	2.19	pl.	Timiș		9.39	4.14	1.42	5.20	8.28							
4.40	5.59	12.26		3.01		Predeal		9.12	3.32	1.12	4.14	8.01							
5.10	6.29	1.11		3.31		București	↓	5.35	9.15	8.35		3.15							
12.00	11.25	8.30		9.30	sos.		↑												

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnăză orele de noapte.